

3月6日 第六个世界青光眼日

眼睛是心灵的窗口,据统计,人的一生有90%的信息是通过眼睛获得的,眼睛在我们生活中发挥着非常大的作用。但是一些疾病也会“偷”走我们的视力,引发失明,比如白内障、青光眼等。

青光眼发病具有很强的隐匿性。据统计,在发达国家有一半的青光眼患者不知道自己患有青光眼,而在发展中国家中则有90%的青光眼患者对自己的疾病一无所知。就这样,在不知不觉中,青光眼就“偷”走了我们的视力,所以,它也就有了一个不太雅观的外号,叫“沉默的小偷”。目前,该病已成为全球第二大致盲眼病。

那么,青光眼究竟是通过什么方式偷走我们的视力?我们能不能通过一些蛛丝马迹做到早发现、早预防呢?一旦不幸“中招”,我们又该怎么办呢?让我们一起关注青光眼。

什么是青光眼?

青光眼是一种表现为眼内压增高、视神经和视功能损害的眼病。

眼球的前房和后房充满着一种稀薄的液体,即房水。正常情况下,房水在后房产生,通过瞳孔进入前房,然后经过外引流通道出眼。如果

这种循环途径受阻(通常受阻部位位于前房外引流通道),眼压即可增加。

青光眼的病因尚不清楚,但部分青光眼有家族性。如果外引流通道是开放的,称为开角型青光眼;如果外引流通道被虹膜阻塞,则称为闭角型青光眼。

眼科医生或验光师采用一种简单的无痛性方法测定眼内压。一般压力大于22mmHg表示眼内压增高。也有少数病例眼压在正常范围也发生了青光眼,有时需多次检查眼内压或长期观察才能确诊青光眼。检眼镜(一种检查眼底的仪器)检查可能发现青光眼引起的视神经改变。有时医生采用一种特制的透镜观察前房和外引



世界天天精彩,别让青光眼成为阻挡您欣赏世界的无赖

流通道,即前房角镜检查。青光眼可引起周边视野缺失或在视野中出现暗点。为了发现有无暗点,医生让受检者注视正前方的一个点,以检查受检者能否看见视野其他部位出现的光点(视野检查),视野可采用视野屏和视标进行检查,也可采用自动闪光点的计算机视野计检查。

主要特点是高眼压下前房角宽而开放,主要症状是头昏、头痛、眼胀或视蒙。眼压初期不稳定,以后渐增高。眼底、视野均有改变。治疗原则:先用药物控制眼压,若大剂量应用药物眼压仍高不能控制者考虑手术。

4. 先天性青光眼

先天性青光眼是一种胚胎期前房角发育异常,阻碍了房水排出所致的疾病,表现为畏光、流泪及眼睑痉挛、眼压高,医生检查有阳性发现。先天性青光眼适于手术治疗。

5. 继发性青光眼

本病是一些眼部疾病和某些全身性疾病在眼部出现的并发症,它通过影响房水循环使眼压升高。粘连性角膜白斑、虹膜睫状体炎、外伤性眼内出血、房角挫伤、白内障膨胀期、虹膜新生血管等均可继发青光眼。

各类型青光眼的主要症状有哪些?

原发性青光眼是一种常见的致盲眼病,发病率约1%,正常眼压10~20mmHg。

各类型青光眼的临床表现及治疗:

1. 急性闭角青光眼:

病人急性期主要症状是感觉剧烈眼痛及同侧头痛、虹视、视象,严重者仅留眼前指数或光感,常合并恶心、呕吐、发热、寒战及便秘等,少數病人可有腹泻发生。

医生检查时,可发现眼压高、瞳孔散大、眼

部充血、角膜水肿、房水混浊、晶体改变、前房变浅、房角闭塞、虹膜萎缩等。

2. 慢性闭角青光眼

病人主要症状是或多或少眼部不适,发作性视蒙、虹视,这种发作冬季常见,多在傍晚或午后出现,充分睡眠休息后眼压正常,症状消失,少数人无任何不适,偶尔遮盖健眼发现患眼视力下降甚至失明。医生检查时有阳性发现。治疗上应用药物可暂时缓解压使之降,不能阻止病变的发展,应积极手术治疗。

3. 开角青光眼

有些人知道什么是青光眼,也许有些人根本就不知道,但是已经有征兆了。比如,我看我们家电视色泽怎么这么淡啊,我这两天眼睛怎么这么涨啊,休息一下好一点。但是过两天怎么越来越严重呢?这两天走路怎么总是撞旁边的东西啊,这两天开车怎么总是刷蹭啊,其实这些都是青光眼的早期症状。出现这些症状到医院做检查,其实到医院眼科去检查,青光眼是很容易被发现的。关键是大家平时没有意识。

如果我们能够保证一个人一年内给自己做一次检查,那就会及早地发现。第二,如果到医院检查,去看眼科疾病时候,一定告诉医生能不能帮我查查有没有青光眼,这又多了一次被查出来的机会。

青光眼从刚出生的孩子,甚至说还没有出

如何早预防、早治疗、早干预青光眼

生的孩子,到临将去世的老人,都可以得青光眼,但是大部分的青光眼发病在40岁以上,随着年龄的增加越来越多。所以我们建议40岁以上的人群你就应该主动的到医院做一下眼科的检查。

很多青光眼患者,手术成功了,眼压也下来了,以为自己的青光眼治愈了,还有些患者自作主张,停止检查,过了三五年后,再到医院复查的时候,严重的后果发生了。因为青光眼手术成功并不代表永远成功,在手术后,做过手术的眼睛它的解剖生理也在不断的发生改变,有可能在两年后三年后还可能发生手术,很有可能。所以呢一定要定期到医院检查。如果手术后,所谓的手术后成功了,专家建议患者最少半年,怎么也不能超过一年去检查。

预防青光眼的5个注意事项

据1987年我国残疾人抽样调查表明,青光眼为第四位致盲眼病,致盲率为8.8%,由于青光眼的发病为多种因素,如解剖因素、遗传因素、神经血管系统影响及环境因素等。因此,早期诊断及早期治疗,尽量避免青光眼的发作,是青光眼防治的关键。对于青光眼的高危人群应尽量避免青光眼的发展,是青光眼防治的关键。对于青光眼的高危人群应尽量避免诱发因素,做到:

1. 情绪稳定,不着急,不发脾气;
2. 保证睡眠,不熬夜;
3. 避免暗室工作,不在电影院看电影;
4. 少饮浓茶及咖啡;
5. 保证每日大便通畅。

(新华)

■一周 120 报告

数据来源:市120急救指挥中心	
采集时间:2013年3月1~7日	
出诊原因	人次
其他内科系统疾病	70
交通事故外伤	60
其他类别外伤	48
心血管系统疾病	30
酒精中毒	16
脑血管系统疾病	8
药物中毒	3
其他	3
电击伤、溺水	1
妇、产科	1

一周提示:本周120急救共接诊242人次。春天里,万物欣荣,生机蓬勃,是人体生理机能、新陈代谢最活跃的时期。然而春雨绵绵,天气潮湿,乍暖还寒,气候很不稳定。健康的人能够调适自己很快适应环境,一般无需调补。但是素有旧疾的人,在这多变的季节里就不那么幸运了,旧疾极易复发。此时,对与这类患者和病后体虚的人,可以通过适当进补,提高身体抵抗力,使身体得到康复。春季食物以选则一般性调补食品为宜,如鸡肉、鸡蛋、瘦猪肉、红枣等。不仅可改善慵懒的体质,还可充沛体力。然而,对于身体明显虚弱的人,则需要选择适当的滋补中药来调养,如西洋参、龙眼肉、党参、黄耆等。

(见习记者:王凯 信息提供:耿清华)

■一周病情报告

样本采集地:市中医院	
采集时间:2013年3月1~7日	
科别	门诊接诊总量(人次)
儿科	638
妇产科	515
脑病科	489
肝病科	483
脑病科	489
皮肤科	445
肺病科	301

温馨提示:早春时节,虽然空气中还有一些寒意,但是随着时间推移,气温慢慢回升,此时若运动或者增减衣服不当就容易生病,尤其是老人,更要注重养生保健。老人春季要多外出走走,切忌睡眠太多,生冷食品也不宜食用。因为春天仍然是以风寒为主,所以最重要的就是春捂秋冻。在乍暖还寒的初春,要是我们不注意保暖的话,就会很容易患上流感,尤其是老年朋友。

(见习记者:王凯 信息提供:姚娟)

广告